



КУБОК СССР — СНГ

ПОЛУФИНАЛ

Пятница

17

апреля

1992 г.

«ЛОКОМОТИВ» —

(МОСКВА)

«СПАРТАК»

(МОСКВА)

№ 3 (546)

Начало в 18 час. 30 мин.

ВЫБЫВАЛИ НЕ ТОЛЬКО ПРОИГРАВШИЕ

Последний розыгрыш Кубка СССР—СНГ войдет в историю нашего футбола, по всей вероятности, как самый запутанный турнир. До 1/8 финала все шло своим чередом (кто-то отказывался от игр, но этим на ранних этапах розыгрыша уже никого не удивить). Зимний перерыв в турнире совпал с самоопределением республик бывшего Советского Союза, и весной Кубок недосчитался уже целого ряда своих участников.

Стоит, наверное, напомнить, результаты прошлогодних матчей 1/8 финала. Тогда, в ноябре ЦСКА по сумме двух встреч переиграл ташкентский «Пахтакор» — 1:1, 3:2, «Спартак» — ашхабадский «Копетдаг» — 0:0, 2:1, одесский «Черноморец» превзошел донецкий «Шахтер» лишь в сериях пенальти — 2:0, 0:2, 7:6, харьковский «Металлист» обыграл днепропетровский «Днепр» — 3:0, 1:2. Киевское «Динамо» сделало хороший задел на будущее — выиграло на своем поле у минских одноклубников — 2:0. Ответный матч между этими командами, как и встречи столичных «Локомотива» и «Динамо», самарских «Крыльев Советов» и волгоградского «Ротора», был перенесен на весну 1992 года. Также весной должен был состояться ответный матч 1/16 финала между ереванским «Арагатом» и тернопольской «Нивой». В первой встрече победили украинские футболисты — 3:1.

Однако намеченный кубковый календарь оказался сорванным. Ушли из всеобщих соревнований украинские клубы. След за ними — армянский. Их соперники, словно экспрессы, проследовали в следующие этапы розыгрыша, минуя промежуточные. «Памир», который в 1/8 финала должен был играть с победителем пары «Арагат» — «Нива», сразу стал четвертьфиналистом. А поскольку вскоре вышло из розыгрыша и минское «Динамо», стоявшее в той же половине кубковой сетки, что и душанбинцы, они прямиком угодили в полуфинал. Победитель пары «Динамо» (Москва) — «Локомотив» (Москва) в четвертьфинале должен был встречаться с «Металлистом». А в результате железнодорожники прошли в полуфинал сразу, без четвертьфинальных игр.

В 1/8 финала пришлось встретиться представителям двух волжских городов — «Крыльям Советов» и «Ротору». Самарцы победили по итогам двух встреч (0:0, 1:0) и в четвертьфинале вышли на «Спартак». Москвичи с трудом в дополнительное время сумели вырвать победу (1:0) и попали в полуфинал, где их соперником стал «Локомотив». Больше в четвертьфинале игр не было. Соперник ЦСКА «Черноморец» также вышел из турнира. Соперником армейцев в полуфинале, который игрался вчера, был «Памир». Впервые в истории розыгрыша Кубка СССР, да, наверное, и каких-либо других кубков, полуфинальных матчей будет сыграно больше, чем четвертьфинальных.

Получившаяся неразбериха ни в коей мере не должна снижать интереса к оставшимся кубковым баталиям. Во-первых, заключительные кубковые матчи, как правило, самые напряженные, захватывающие. А во-вторых, состав финальной пары сам по себе может быть интригующим: с одной стороны ЦСКА или «Памир», с другой — «Спартак» или «Локомотив». Из этой четверки только «Памир» не владеет еще хрустально-серебряным трофеем. И в-третьих, обладатель Кубка получит право в сентябре стартовать в очередном розыгрыше Кубка обладателей кубков европейских стран. Руководство душанбинского «Памира», кстати, тоже было на распутье, участвовать дальше в розыгрыше или нет? Однако, получив гарантии выхода «Памира» на европейскую арену, в случае успешного исхода двух оставшихся игр колебаться не стало: участвовать!

«Спартак» по-прежнему остается рекордсменом по числу побед в розыгрышах Кубка СССР. 9 раз красно-белые владели этим почетным трофеем, однако последний раз более 20 лет назад — в 1971 г. Последний финал с их участием состоялся в 1981 г. Тогда «Спартак» уступил ростовскому СКА — 0:1.

«Локомотив» — первый и двукратный обладатель Кубка СССР (1936 и 1957 гг.). Последний раз железнодорожники играли в финале два года назад, уступили киевскому «Динамо». В прошлогоднем турнире «Локомотив» добрался до полуфинала, но там проиграл будущему обладателю Кубка — команде ЦСКА.

ЕДВА НЕ СОРВАВШИСЬ НА «КОПЕТДАГЕ»

Московскому «Спартаку» пришлось на пути к полуфиналу выполнить полную кубковую программу. Среди его соперников не было представителей тех республик, федерации которых отказались от участия в розыгрыше.

На первом этапе — в 1/16 финала спартаковцы дважды встречались с командой центральной зоны второй лиги «Гастелло» из Уфы и уже 4 сентября в первом матче на поле соперников, практически обеспечили себе выход в 1/8 финала, победив со счетом 4:2. Правда, счет открыл молодой нападающий хозяев поля А. Слободич, но уже к перерыву «Спартак» был впереди после точных ударов В. Карпина и И. Козлова. В начале второго тайма уфимец Голованов забил мяч в собственные ворота. Неутомимый Слободич вновь свел преимущество москвичей к минимуму (3:2), и лишь после точного удара С. Перепаденко они вздохнули свободно. В итоге победа — 4:2.

Ответный матч стал для «Спартака» по существу формальностью, но и в нем москвичи победили — 2:1, благодаря ударам С. Перепаденко и А. Иванова. У команды «Гастелло» вновь отличился Слободич, который наверняка запомнился поклонникам красно-белых. Немного найдется игроков, сумевших за свою карьеру трижды поразить ворота 12-кратных чемпионов СССР. Слободичу это удалось всего за 180 минут игры.



Фото из архива. 1949 г. Защитник «Локомотива» Михаил Антонец и вратарь Владимир Грачев ликвидируют прорыв спартаковца Николая Дементьева.

Первый матч 1/8 финала с ашхабадским «Копетдагом» в столице Туркмении «Спартак» завершил вничью — 0:0, отложив решение вопроса о четвертьфиналисте до встречи в собственном манеже, видимо, уверенный в конечном успехе. Однако за пять минут до конца ответной встречи счет был также ничейным — 1:1, что вывело в 1/4 финала ашхабадцев, забивших гол на поле соперника. На гол А. Мостового с пенальти, забитым мячом с игры ответил Р. Мухадов. И лишь на последних ми-

нутах москвичей спас С. Перепаденко, пославший второй мяч в сетку ворот «Копетдага». Ничего не скажешь, трудным оказался для «Спартака» переход через «Копетдаг» (ашхабадская команда носит название среднеазиатской горной гряды).

Нелегким стал для «Спартака» и четвертьфинальный матч с самарской командой «Крылья Советов» 20 марта нынешнего года. Волжане даже владели инициативой в первом тайме, но затем москвичи сумели взять ход игры в свои руки. Тем не менее в основное время никому из соперников не удалось открыть счет. Лишь на 20-й минуте дополнительного времени В. Карпин сумел пробить самарского вратаря В. Гауса. «Спартак» победил — 1:0 и вышел в полуфинал.

ЗАБИВАЯ НА ГОЛ БОЛЬШЕ

Соперником «Локомотива» в 1/16 финала стала команда восточной зоны второй лиги — павлодарский «Трактор». Кое-кому из игроков команды железнодорожников еще памятно было поражение по сумме двух матчей от «Трактора» в розыгрыше Кубка 1988/89 гг. Тем не менее первый матч «Локомотив» провел ниже своих возможностей и проиграл — 1:3. Счет открыл нападающий «Трактора» О. Рылов. Затем А. Арифуллин срезал мяч в собственные ворота. Но еще до перерыва дебютант железнодорожников Д. Аленичев прибавил оптимизма партнерам, сквитав один мяч — 1:2. В середине второго тайма павлодарец Т. Тризна забил еще один гол, установив окончательный счет встречи — 3:1.

Разрыв в голах создался солидный, но на этот раз «Локомотиву» удалось выйти сухим из критической ситуации. 16 ноября в ответном матче на идеально ровном синтетическом ковре ЛФК ЦСКА, «Трактор» с непривычки забуксовал. Железнодорожники забили три безответных гола в ворота соперников — А. Смирнов, С. Подпалый (с пенальти) и Д. Горьков — и вышли в следующий круг.

В первом матче 1/8 финала с московским «Динамо» на том же поле ЛФК ЦСКА, «поскользнулся» и «Локомотив». Железнодорожники ничем не смогли ответить на эффектный гол, забитый головой в падении динамовским дебютантом Ю. Калитвинцевым, и проиграли — 0:1.

После этого руководители команды железнодорожников решили не играть в лотерею в закрытом помещении и пригласили динамовцев на ответный матч в Кисловодск на естественное поле местного стадиона «Асмарал». Две трети этой игры, преимущество оставалась за «Динамо». Кульминацией матча стал пенальти, назначенный в ворота «Локомотива». Вратарь Сергей Овчинников, парировав удар с 11-метровой отметки Калитвинцева, вселил уверенность в своих партнеров. Они смелее пошли вперед, и на 77-й минуте пенальти был назначен уже в ворота «Динамо», за снос подключившегося к нападению О. Саматова. Капитан железнодорожников С. Подпалый был точен. 1:0. Пока динамовцы находились в шоке от такого поворота событий, футболисты «Локомотива» провели еще одну стремительную атаку, которую низовым ударом завершил, вышедший на замену, дебютант В. Киселев. В итоге — 2:0, и выход сразу в полуфинал, поскольку соперник «Локомотива» в четвертьфинале кубковой сетки харьковский «Металлист», как и все украинские команды, отказался от продолжения борьбы за Кубок СССР—СНГ.

ПРОГНОЗЫ, ПРОГНОЗЫ...

Перед полуфинальным кубковым матчем двух популярных московских клубов известные футбольные специалисты, в прошлом большие мастера, а ныне опытниейшие тренеры согласились оценить шансы соперников на выход в финал. Ниже приводятся их прогнозы и комментарии.

Никита СИМОНЯН, заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер СССР, в прошлом форвард столичного «Спартака»: «По подбору игроков несомненное преимущество имеет «Спартак», солидно укомплектованный к нынешнему сезону целой группой талантливых игроков, находящихся в расцвете сил. Но смогут ли спартаковцы реализовать свой потенциал в матче с «Локомотивом», еще большой вопрос. Кубок есть Кубок. И здесь я должен напомнить собственную практику.

В 1950 году мы, спартаковцы, по составу были не ровня ЦДКА или московскому «Динамо», на длинной дистанции первенства не могли соперничать с ними за чемпионский титул. Но в розыгрыше Кубка обыграли чемпионов — армейцев со счетом 4:0, а в финале — серебряных призеров — динамовцев — 3:0. Так что у Кубки свои законы. Конечно, победа «Спартака» вероятнее, но и у «Локомотива» есть шансы».

Владимир САЛЬКОВ, мастер спорта, заслуженный тренер СССР, тренер сборной СНГ: «В данном случае с прогнозом надо быть осторожным. «Спартак» сейчас — новая команда с еще неустоявшимися связями. Хотя ее потенциал я расцениваю гораздо выше, чем «Локомотива». Но нельзя не учитывать, что матч-то кубковый, и его характер будет зависеть во многом от волевого настроения соперников. С ходу не могу отдать предпочтения никому, утверждать, что «Спартак» победит, а «Локомотив» непременно проиграет. Ведь в футболе существует немало факторов, которые помогают клубам, стоящим ниже в таблице о рангах, на равных бороться с фаворитами и даже побеждать их. В частности, свою роль может сыграть даже качество поля, по весне обычно невысокое. Так что — поживем — увидим, кто окажется сильнее».

Владимир РОДИОНОВ, мастер спорта, заслуженный тренер СССР, генеральный секретарь Российского футбольного союза, в прошлом защитник «Локомотива»: «Несмотря на мощный старт «Спартака» в чемпионате России, крупную победу над командой «Крылья Советов», ни один из соперников не вправе считать себя фаворитом перед кубковой встречей. К тому же игра «Спартака», несмотря на результативность, пока не выглядитстройной. В команде много новых футболистов, которым еще предстоит совершенствовать взаимопонимание. Все мы помним недавнюю спартаковскую игру, доведенную чуть ли не до автоматизма, когда целая серия отработанных ходов не требовала от футболистов особых раздумий на поле. Сейчас игровые связи в ансамбле еще только нащупываются.

«Локомотив», после победы в 1/8 финала над московским «Динамо», должен пребывать в приподнятом настроении. Ведь в тех поединках фаворитами считались динамовцы. В принципе и сейчас некоторое преимущество следовало бы отдать «Спартаку». Но не будем спешить. Игра всех рассудит».

Алексей ПАРАМОНОВ, заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер России, ответственный секретарь Ассоциации федераций футбола СНГ, в прошлом футболист «Спартака»: «Старт «Спартака» в чемпионате России показал, что несмотря на отъезд за рубеж сильнейших игроков клуба, он не стал слабее. Вакансии заполнили не менее перспективные футболисты. И они хорошо зарекомендовали себя в первых матчах сезона. Хочу поздравить руководителей «Спартака» с успешной реорганизацией команды. Считаю, что в таком составе «Спартак» должен обыграть «Локомотив». Но это вовсе не означает, что именно так и случится.

Железнодорожники представляются для спартаковцев в последние годы крепким орешком, в каком бы составе они ни играли, какое бы место в таблице чемпионата ни занимали. А тут еще кубковый характер матча. В этом сезоне «Локомотив» уже показал свой, по-настоящему спортивный, характер, выбив из розыгрыша столичное «Динамо». Так что для достижения победы спартаковцам придется немало попотеть. Предвижу упорнейший, очень тяжелый для «Спартака» матч, который все-таки должен завершиться победой спартаковцев».

Итак, большинство умудренных футбольным опытом специалистов отдает предпочтение «Спартаку», не умаляя и достоинств железнодорожников. Для достижения успеха в этом матче «Локомотиву», скорее всего, предстоит, что называется, прыгнуть выше головы. Что ж, такое не раз случалось в истории команды. Почему бы и нынешнему поколению футболистов-локомотивцев не последовать примеру славных ветеранов одного из старейших клубов страны.

С ПЕРЕВЕСОМ В ОДИН ГОЛ

Кубковые пути-дороги не сводили друг против друга «Локомотив» и «Спартак» вот уже почти 14 лет. А прежде соперники встречались в борьбе за хрустально-серебряный трофей достаточно часто. О характере этих поединков свидетельствует

тот факт, что лишь однажды победителю удалось достичь перевеса в два мяча. Для этого «Спартаку» пришлось покинуть высшую лигу. В 1/16 финала розыгрыша Кубка 1977 г. «Спартак» в ранге команды первой лиги обыграл представителя высшей лиги «Локомотив» со счетом 3:1.

А первая встреча на Кубок СССР между двумя старыми соперниками состоялась 14 августа 1939 г. в четвертьфинале IV розыгрыша.

«Это был очень интересный матч,— писал известный журналист Юрий Ваньят.— Оба соперника демонстрировали высокий класс. Трудно сказать, на чьей стороне был перевес. Владимир Степанов остался верен себе, забив на 41-й минуте гол, решивший исход встречи в пользу «Спартака».

Следующая кубковая встреча земляков состоялась спустя 14 лет, также на стадии 1/4 финала. И вновь единственный гол на свой счет записал спартаковец. Известный защитник А. Башашкин, в том сезоне защищавший цвета красно-белых, неосторожно послал мяч в собственные ворота. «Локомотив» победил — 1:0.



Фото из архива. 1953 г. Капитаны «Спартака» (Никита Симонян) и «Локомотива» (Геннадий Забелин) выводят свои команды на поле московского стадиона «Динамо».

И третья встреча популярных клубов завершилась со счетом 1:0. Однако этот матч следует выделить особо, поскольку он был решающим, финальным в розыгрыше Кубка 1957 г. Перед переполненными трибунами Лужников 26 октября 1957 г., команды предстали в таких составах:

«Локомотив»: Маслаченко, Рогов, Забелин, Климачев (Черников), Ковалев, Моргунов, Зайцев, Бубукин, Соколов, Ворошилов, Б. Абрамов.

«Спартак»: Ивакин, Тищенко, Масленкин, Огоньков, Парамонов, Нетто, Мозер, Исаев, Симонян, Сальников (Мишин), Ильин.

Матч отличался исключительным драматизмом. Железнодорожники, за несколько дней до этого обыгравшие «Спартак» в игре чемпионата страны (2:1), и в этот осенний вечер выглядели активнее. Спартаковцы временами лишь с огромным трудом выдерживали их натиск, а в один из моментов нарушили правила в своей штрафной площади. Однако удар В. Ворошилова с пенальти в отличном броске парировал вратарь В. Ивакин. Примерно за 20 минут до окончания матча получил травму и покинул поле спартаковец А. Исаев. Но команда уже произвела замену (тогда была разрешена только одна) и доигрывала матч вдесятером. К этому времени «Локомотив» уже открыл счет после точного удара в нижний угол Валентина Бубукина и в оставшиеся несколько минут сумел его удержать. Так железнодорожники совершили свой второй круг почта с Кубком СССР.

За это поражение сполна рассчитались спартаковцы нескольких последующих поколений. Четыре кубковых матча подряд они выиграли у железнодорожников. В 1965 г. команды сыграли свой самый результативный кубковый матч. Но в итоге перевес победителей вновь выражался одним голом — 3:2. На два гола спартаковца Ю. Севидова и один — Г. Хусаинова, локомотивцы ответили точными ударами В. Быстрова и Б. Белякова. Это был третий по счету четвертьфинальный матч старых соперников.

В 1972 г. на этом же этапе жребий вновь свел столичные клубы. Но теперь им предстояло определить победителя в двух матчах. Хватило бы, наверное, одного, поскольку «Спартак» с завидным постоянством дважды обыграл «Локомотив» с одинаковым счетом 2:1. В первой игре соперники сначала обменялись голами (Н. Зудин и В. Папаев), а за три минуты до финального свистка В. Калинов провел решающий мяч. Через три дня счет вновь открыли железнодорожники (А. Козлов на 8-й минуте). Спустя десять минут «Спартак» получил право на пенальти. Однако Г. Логофет с 11-метровой отметки пробил мимо ворот. Выручил команду дебютант Вячеслав Егорович, за пять минут до перерыва и почти сразу после возобновления игры пославший два мяча в ворота голкипера «Локомотива», экс-спартаковца И. Фролова.

Следующую встречу — в 1977 г. — «Спартак», как уже было отмечено, впервые выиграл с перевесом в два мяча — 3:1 (голы забили Г. Ярцев и М. Булгаков — 2 — у «Спартака», А. Овчинников — у «Локомотива»).

И, наконец, в 1978 г. команды выясняли свои отношения в последний раз, опять в двух матчах, но на стадии 1/8 финала. «Спартак» принимал соперников вновь на Центральном стадионе города-курорта Сочи. Итог равной борьбы — нулевая ничья.

16 апреля соперники вышли на поле Центрального стадиона «Локомотив», чтобы определить победителя в ответном матче. Первый тайм являл собой продолжение сочинской встречи, а во втором у железнодорожников все чаще стал брать игру на себя нападающий Валерий Газзаев. На 51-й минуте он в падении сумел пробить из-под защитника, но спартаковский вратарь А. Прохоров отразил удар. Через семь минут еще один блестящий удар Газзаева с лета пришелся чуть над перекладиной. И наконец, во время суматохи у спартаковских ворот, когда сначала В. Шевчук, а затем А. Аверьянов не смогли пробить строй спартаковских защитников, Газзаев первым успел к отскочившему мячу и вогнал его в сетку. «Локомотив» победил — 1:0 и вышел в четвертьфинал.

Команды провели свою последнюю кубковую встречу в таких составах:

«Локомотив»: Самохин, Овчинников, Н. Калайчев, Камзулин, Ряховский (Ильин, 69), Соловьев, Худиев, Дегтярев (Сапожников, 78), Шевчук, Аверьянов, В. Газзаев.

«Спартак»: Прохоров, Цыбин, Сорокин, Хидиятуллин, Романцев, Ловчев, Ярцев, Шавло, Гаврилов, Гладилин (Сидоров, 64), Павленко (Булгаков, 54).

Таким образом, перед 10-й встречей соперников в розыгрышах Кубка СССР перевес в общем балансе на стороне «Спартака»: 5 побед, ничья и 3 поражения при разности мячей 11—8. Но не стоит забывать, что в активе «Локомотива» выигранный финал!

Очередной матч чемпионата России по футболу на нашем стадионе состоится в субботу, 2 мая. Играют:

«ЛОКОМОТИВ» (Москва) — «УРАЛМАШ» (Екатеринбург)

Начало в 17 часов.

СОСТАВЫ КОМАНД

«ЛОКОМОТИВ» (Москва)

- № 1 — Сергей Овчинников
- № 2 — Алексей Арифиллин
- № 3 — Олег Саматов
- № 4 — Сергей Подпалый
- № 5 — Равиль Сабитов
- № 6 — Борис Никитин
- № 7 — Дмитрий Горьков
- № 8 — Дмитрий Аленичев
- № 9 — Алексей Кузьмичев
- № 10 — Александр Смирнов
- № 11 — Игорь Терехов

Капитан команды — С. Подпалый

Главный тренер —
Юрий Павлович Семин

«СПАРТАК» (Москва)

- № 1 — Станислав Черчесов
- № 2 — Дмитрий Ананко
- № 3 — Андрей Иванов
- № 4 — Дмитрий Попов
- № 5 — Кахи Цхададзе
- № 6 — Евгений Бушманов
- № 7 — Виктор Онопко
- № 8 — Валерий Карпин
- № 9 — Рашид Рахимов
- № 10 — Александр Татаркин
- № 11 — Владимир Бесчастных

Капитан команды — С. Черчесов

Главный тренер —
Олег Иванович Романцев

Судья матча — Юрий Савченко (Москва).

Судьи на линии: Владимир Овчинников, Сергей Анохин (оба — Москва).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио и на световых табло стадиона.



Футбольный клуб
«Локомотив» (Москва)